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ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ ЛІКАРІВ-СТОМАТОЛОГІВ

Скрипников П.М., Гуржій О.В., Коломієць С.В., Кулай О.О.
Полтавський державний медичний університет

Дистанційне навчання стало важливим допоміжним елементом у  освітньому просторі як ефективне допов
нення традиційних форм навчання, засіб часткового розв’язання нагальних проблем освіти, особливо в період 
пандемії та воєнного стану.
Ключові слова: дистанційне навчання, інформаційні технології, пандемія, воєнний стан, слухач.
Online education is an important auxiliary element in the field o f learning. It is an effective supplement to traditional 
education, as an instrument to partially solve urgent problems o f learning, especially under pandemic or in time o f war.
Keywords: online education, information technologies, pandemic, time of war, listener.

Глобальні процеси, які відбуваються у світі, стають каталізатором реформування системи вищої освіти Украї
ни. Освітнім закладам доводиться працювати в надзвичайно складних умовах, це і пандемія коронавірусної інфе
кції (COVID-19), і воєнний стан на всій території України. Одним із основних проявів і наслідків глобалізації стало 
посилення конкуренції, зокрема і в освіті. Тому сучасна парадигма вищої освіти і входження України в європейсь
ку та світову спільноту зумовили впровадження інноваційних підходів для забезпечення якості освіти [1].

Більшість освітніх установ реорганізовується згідно з розвитком і використанням інформаційних технологій у 
поширенні знань. Це ставить нові вимоги до організації освітньої діяльності післядипломного профілю; карантинні 
обмеження і воєнний стан посилили потребу впровадження онлайн-технологій, ґрунтовних змін у методичних 
підходах, щоб забезпечити ефективне поєднання безпосередньої й опосередкованої форм взаємодії слухачів і 
викладачів. Це стало викликом для багатьох закладів вищої медичної освіти, зокрема і для кафедри післядипло- 
мної освіти лікарів-стоматологів Полтавського державного медичного університету.

Дистанційне навчання в Україні може повноцінно розвиватися тільки за наявності основних складових: норма
тивно-правової бази; контингенту слухачів; кваліфікованих викладачів; навчальних програм і планів; відповідної 
матеріально-технічної бази (апаратне і програмне забезпечення, високошвидкісні лінії зв'язку); фінансової під
тримки; розробки критеріїв якості [1; 3].

Потреба в розвитку дистанційної освіти зумовлена кількома обставинами. Освіта в умовах сьогодення стає не 
тільки інструментом взаємопроникнення знань і технологій для слухачів, а й єдиною можливістю професійного 
спілкування та безперервного професійного навчання. При дистанційній системі навчання діяльність викладача 
стає більш творчою, методи викладання в основному обираються проблемні, використовуються активні форми 
навчання.

Професорсько-викладацький склад кафедри післядипломної освіти лікарів-стоматологів навесні 2022 року 
широко використовував дієву платформу Zoom для організації освітнього процесу слухачів циклу спеціалізації з 
фаху «Щелепно-лицева хірургія». Ця платформа дозволяє одночасно брати участь у процесі навчання слухачів і 
викладача, є можливість провести їх візуалізацію й ідентифікацію, виконати опитування чи організувати пояснен
ня матеріалу, провести клінічний розбір, прочитати лекцію. Усі слухачі можуть одночасно приєднатися до онлай- 
нової трансляції зі свого комп’ютера, ноутбука або смартфона, відкрити робочий стіл для всіх учасників. Базовий 
безкоштовний тарифний план дає змогу планувати необмежену кількість трансляцій, до них можуть приєднатися 
скільки завгодно учасників, а також можна записувати кожну трансляцію на власний пристрій і ділитися потім з 
іншими учасниками.

Слухачі циклу спеціалізації з фаху «Щелепно-лицева хірургія» -  це лікарі-стоматологи, які закінчили інтерна
туру або вже мають кваліфікацію за однією зі спеціальностей стоматологічного профілю і змінюють спеціальність, 
мають певний клінічний досвід і місце роботи в різних лікувальних закладах або закладах вищої медичної освіти. І 
головне, що вони з високим рівнем освітньої самомотивації, цілеспрямовані в здобуванні теоретичних і практич
них знань. Термін навчання на циклі -  9 місяців. Навчальний план і програма циклу спеціалізації передбачають 
проведення лекцій, практичних і семінарських занять, самостійну роботу.

Традиційні форми організації освітнього процесу в університеті в період запровадження карантинних обме
жень і воєнного стану мають свої особливості. Так, лекції при дистанційному навчанні (на відміну від традиційних 
аудиторних) не передбачають безпосереднього спілкування з викладачем. Проте лекційний матеріал, розміще
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ний на сайті кафедри у вигляді матеріалів підготовки до лекцій і презентацій, дозволяє слухачеві опрацьовувати 
його в будь-який час. Науково-педагогічні працівники кафедри також читають лекції в синхронному режимі відпо
відно до розкладу, що робить лекції виразними й унаочненими, використовуючи новітні інформаційні технології й 
отримуючи від слухачів зворотний зв'язок.

Серед переваг читання лекції у форматі відео конференції такі: гнучкість і модульність; координаційна роль 
викладача; спеціалізований контроль якості освіти; економічна ефективність (відсутня потреба фізичного перемі
щення і витрат на проживання); постійний доступ до лекційного матеріалу [4].

Для проведення практичних і семінарських занять на кафедрі використовується змішана система, тобто очно- 
дистанційна, створюючи сприятливий освітній простір для слухачів. Таке поєднання давало можливість лікарям у 
період воєнного стану деякий час працювати в лікувальних закладах і виконувати свої професійні обов’язки, дис
танційне навчання сприяло швидшому засвоєнню матеріалу і дозволяло викладачу віддалено комунікувати зі 
слухачами.

Проведення практичних і семінарських занять дистанційно є активною формою навчання. Їх проводять за до
помогою відеоконференції на платформі Zoom. Науково-педагогічні працівники кафедри досить успішно запрова
джують у освітній процес так званий кейс-метод для аналізу клінічних ситуацій, оцінювання результатів додатко
вих методів обстеження [2]. Крім того, слухачі циклу також діляться своїми цікавими клінічними випадками, отри
мують постійну підтримку й консультації викладачів. Саме таке поєднання робить освітній процес цілісним ком
плексом якісного навчання. Лікарі активно залучаються до дискусії з вирішення клінічної ситуації, аналізують ре
зультати обстеження пацієнтів, як клінічні, так і лабораторно-інструментальні, використовують свої знання для 
планування оперативних втручань у щелепно-лицевій ділянці, обговорюють можливі ускладнення й методи запо
бігання, у результаті чого приймається найефективніше рішення питання, а викладач у такому випадку виступає в 
ролі консультанта.

Ефективність самостійної роботи слухачів залежить від способів надання навчальних матеріалів, методів кон
тролю і контактування з викладачем. У сучасному розумінні, дистанційне навчання -  це технологія, що базується 
на принципах відкритого навчання, широко використовує комп'ютерні навчальні програми різного призначення і 
створює за допомогою сучасних телекомунікацій інформаційне освітнє середовище для доставки навчального 
матеріалу і спілкування [1].

Чітке формулювання цілей і оцінювання результатів виконання кожного завдання необхідні за будь-якої фор
ми дистанційного навчання. Принципово важлива чітка постановка не тільки цілей усього курсу, лекції, семінару, 
практичного заняття, а й кожної окремої дії. Інструментом для цього слугує електронна пошта, яка допомагає 
отримати інформацію про порядок спілкування з викладачем, одержання відповідей на змістовні та практичні пи
тання, а також про критерії оцінки завдань [1; 3].

Проведення консультацій у дистанційному режимі стало однією з форм керування роботою слухачів і надання 
їм допомоги в самостійному вивченні окремих тем. Для цього на кафедрі використовують платформу Zoom, елек
тронну пошту, звичайні засоби зв'язку тощо.

Іншим структурним елементом дистанційної освіти є кваліфікований викладацький склад, який володіє сучас
ними педагогічними й інформаційними технологіями, психологічно готовий до такого виду роботи. Змінюються 
роль і вимоги до викладачів. Необхідно створити таке навчальне середовище, в якому слухачі будуть почувати 
себе невід’ємною частиною колективу кафедри, постійно підвищувати мотивацію до навчання, творчу активність і 
власну кваліфікацію [3].

Не менш важливі елементи організації змішаної форми дистанційного навчання -  це матеріально-технічна 
база й фінансова підтримка.

Таким чином, дистанційне навчання стало важливим допоміжним елементом у освітньому просторі, воно ви
ступає як ефективне доповнення традиційних форм навчання, як засіб часткового розв'язання нагальних проблем 
освіти, особливо в період пандемії та воєнного часу. Дистанційна освіта розширює й оновлює роль викладача, 
який має координувати пізнавальний процес, постійно вдосконалювати викладання матеріалу. Вимушений пере
хід на дистанційне навчання сприяв активізації використання інформаційних технологій, переосмисленню ролі ви
кладача, дав зрозуміти, що його елементи будуть активно використовуватися надалі.
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